# 浙江小城镇环境综合整治问题研究——以衢州市为例

# 黄燕,梁新巍1

# (浙江海洋大学 东海科学技术学院,浙江 舟山 316000)

【摘 要】为贯彻落实浙江省委、省政府关于开展浙江省小城镇环境综合整治行动的决策部署,衢州市加快推进了该项卫生创建行动,且取得了一些很好的成就,如加快推进了城镇一体化和卫生城市建设。但是一些小城镇在整治过程中仍然暴露出了不少问题,阻碍了衢州市加快建设城镇一体化的过程。针对在城镇环境综合整治行动中出现的问题提出了一些解决方案,希望对城镇建设起到一定的作用。

【关键词】衢州市;城镇环境;综合整治;问题;对策

#### 【中图分类号】X322 【文献标识码】A

开展城镇环境综合整治是浙江省委、省政府为改善浙江省生活环境,提高浙江省人民生活质量所做出的一项重要决策。衢州市作为全省试点城市之一,于 2016 年 12 月全面推进整治城镇环境,目前取得了一定成效。如柯城区石梁集镇已彻底告别"马路拉链";招贤镇全面安装污水收集管道,改变了之前污水直排的现象;开化下砖镇家家户户将治水当成"自家事",齐心协力爱护水源呵护河道已成为日常事。这种种改变成为了衢州市一道道靓丽的风景线,都体现出了衢州人民对卫生城镇建设的重视和大力支持。因此,衢州市争取花三年的时间,彻底整治各小城镇脏乱差的现象,使城镇面貌得到较大的改善。然而,治理过程也并不是一帆风顺,在一些城镇仍存在一些突出问题亟待解决。

### 1 浙江省衢州市小城镇环境整治问题研究背景

1.1 贯彻落实浙江省委、省政府关于开展各小城镇环境综合整治工作的部署的现实需要

浙江省小城镇环境综合整治行动会议在 2016 年 9 月 29 日召开,省委书记夏宝龙出席了该会并在会上强调,全省上下要 认真贯彻落实习近平总书记对 G20 峰会作出的重要指示精神,深入开展小城镇环境综合整治行动,坚决整治脏乱差现象,秉持 着浙江精神,要干在实处,走在前列,勇立潮头,全面建设小康社会标杆省和"两美浙江"的建设。会后,省委办公厅和省政 府办公厅工作人员对该项行动进行了调研和方案设计并颁发了 《 浙江省小城镇环境综合整治三年行动计划 》 ,随后浙江省 小城镇环境综合整治计划正式展开。此次小城镇环境综合整治行动以乡镇政府驻地建成区为主要对象,兼顾驻地行政村的行政 区域范围和仍具备集镇功能的原乡镇政府驻地。据初步统计,全省这样的小城镇有 1191 个。衢州市作为浙江省城镇环境综合治 理试点城市之一,必须积极响应,认真全面贯彻省委省政府部署的要求。

[作者简介] 黄燕(1994-), 女,浙江衢州人,本科在读;梁新巍(1987-),女,安徽肖县人,助教,硕士研究生,浙江海洋大学东海科学技术学院学工部辅导员,研究方向:大学生心理健康教育。

**<sup>1[</sup>收稿日期]**2017-04-25

#### 1.2 实现衢州发展战略的内在需要

衢州市的经济发展水平相对于浙江省的其他几个市来说还较落后。因此为了进一步促进衢州市的发展,加快建成"生态衢州",必须开展小城镇环境综合整治行动。小城镇环境综合整治不仅能补齐生态环境短板,能促进经济转型升级,也可以提升城乡发展质量,提高人民群众生活的幸福感。这次整治小城镇环境行动是衢州市在举办"五水共治""四边三化""三改一拆"活动后的又一项提高城市建设的重大任务。因此,衢州市将认真贯彻落实省委省政府的工作部署,把开展小城镇环境综合整治行动与发展生态经济、推动生态富民紧密结合起来,乘着这股实干的热劲向更好的方向发展,真正把衢州的小城镇建设成为洁净有序、环境优美、具有地方文化特色且宜居宜业宜游的绿色现代小镇,让城镇环境更美,人民生活更好。

## 2 小城镇环境整治的总体目标

根据《浙江省小城镇环境综合整治三年行动计划》和《衢州市小城镇环境综合整治行动实施方案》目标要求,衢州市初步制定三年创建目标:进一步扩大小城镇整治覆盖面,力争到2017年年底,市级卫生乡镇实现全覆盖;2018年年底,力争国家级、省级、市级卫生乡镇比例分别达到15%、50%、100%,提升小城镇特色品质,全面推进小城镇建设管理迈上新台阶,使小城镇成为衢州市打造现代城市的重要节点。

### 3 在小城镇环境整治过程中存在的主要问题

#### 3.1 小城镇的卫生死角及脏乱差问题仍然存在

衢州市在开展环境整治问题后在主要城区、主要衢道对脏乱差的治理取得了明显成效。但在一些城市的旧小区、城乡结合部、偏僻的背街小巷等还存在着卫生死角。在一些观念落后的偏远地区还普遍存在线乱拉、道乱占、车乱开、摊乱摆、房乱建等现象;一些道路沿途多是乱搭乱建、杂草丛生的景象,遇到赶集时"马路市场"还常扰乱交通;一些老街还存在着垃圾乱倒、污水乱流、杂物乱放等很多群众反映强烈的环境难题。

#### 3.2 环境保护基础配套设施不足,已经不能适应城镇发展的需要

由于城乡一体化过程不断加快,规划建设滞后矛盾日益凸显,城镇规模与基础设施配套不足严重制约了城镇环境综合治理的整体进程。在衢州市小城镇中农贸市场、公共停车场、垃圾中转站、公厕客运站等基本功能性设施严重不足,这给环境整治行动带来了明显不利的影响。现有的一些基础设施无论是从功能、规模还是档次上来说,都远远不能满足市民们的需求,因此造成了道乱占、车乱停、摊乱摆、垃圾乱倒、杂物乱堆等现象。

#### 3.3 小城镇部分市民文明素质偏低,对环保的进一步认识有待提高

中小城镇受经济水平的制约,文化教育水平远远不如发达城市,即使在城镇中每个人受教育的程度也不同,所以每个市民的文明素质也存在较大的差异。部分市民素质较低,环境保护意识淡薄,在环境整治过程中缺乏自觉性和积极主动性,参与度也不高。因此,在一些地方垃圾乱扔、污水乱排、横穿马路、随意践踏花草树木等现象时有发生。除此之外,衢道上一些广告牌匾、各种灯饰及非公路标志也不符合规范,乱摆乱放,杂乱无章。甚至有些人在执法部门取缔违法行为时不但不配合,还与执法人员发生争执。以上这些都加大了环境整治的难度。

#### 3.4 执法力量不足,导致整治行动效果不佳

城镇环境综合整治主要依靠的是城市管理部门,据调查衢州市现有城管人员共 215 名,但随着城镇化进程的加快,城市规

模的不断扩张,现有的在编制内的城管执法人员已经不能满足全市发展的需要,因此,城管人员长期的超负荷工作也是导致环境综合整治行动效果不够的原因之一。另外,受法律法规的制约,城管部门缺乏强制执法的权力且部分执法人员进人执法部门的途径不够正规,执法队伍存在着整体文化程度不高、综合素质较低、执法能力不强及方式方法不科学等问题。因此在执法过程中,执法人员和市民的各种矛盾和暴力抗击时有发生,这也是整治行动中亟待解决的问题之一。 3.5 政府对该行动的宣传力度不足,对市民的教育影响程度不深政府有关部门在开展行动之前对该环境综合整治行动的宣传力度不大,这是这项行动中比较薄弱的环节。有关部门没有利用好媒体的宣传教育功能,宣传活动仅靠新闻、政府门户网站、公众号等公布消息,宣传形式单一、内容简单、宣传氛围不浓,这使得衢州市城镇居民整体环保意识薄弱,不能积极主动地参与到该项行动中。这些直接导致了政府与人民群众之间沟通不畅,民意无法很好地传达,政府工作无法真正落到实处,因此在综合整治行动中很难形成人民当家做主来管理自己城市的良好格局。

### 4 为整治行动提出的对策建议

#### 4.1 相关部门编制环境综合整治规划

衢州市城镇环境综合整治领导小组应以各城镇为编制主体,根据城乡总体规划和 《 浙江省小城镇环境综合整治三年行动 计划 》 以及《衢州市城镇环境综合整治技术导则 》 ,再根据各城镇的实际情况,创新制度方法,科学编制环境综合整治规划,建立健全小城镇环境管理制度,制定整治项目详细设计方案。

#### 4.2 政府部门加强领导和监督, 健全长效的管理和监督机制

政府各部门、各办事处要全面深刻地认识到这次小城镇环境综合整治行动的重大意义,要把小城镇环境综合整治行动作为贯彻落实"十三五规划"以及全面建设小康社会的重中之重。城镇环境综合治理是政府履行公共服务职能的重要体现。因此,政府各部门要加强监督,完善行政监督机制,成立全市城镇环境综合整治督查小组,督查小组下设办公室,按照"谁主管谁负责"的原则,负责落实、日常、协调、检查、调研等工作,实施定期督查与随机抽查相结合,全面督查与专项督查相结合,受理投诉举报与新闻媒体监督相结合的原则。主要领导要深入基层了解实际情况,为群众解决实际问题,并将工作实效纳人各级领导干部年度政绩考核内容。还需建立由群众为主体的监督机制,广泛地听取来自社会各界的意见和建议,完善服务投诉信箱和设置群众接待日,实现政府由"自治"向社会"群治"的转变。还要建立起舆论监督机制,通过报纸、广播、电视及互联网等大众媒体,广泛地接受社会各界舆论的监督。

#### 4.3 整治城镇秩序争创示范城镇

首先,各部门要加强联合执法,规范城镇秩序,加强沿街立面整治,规范沿街防盗窗、遮阳帽檐,空调室外机等建筑物设置和门牌,广告牌匾,各种灯饰和非公路标志等,保持沿街及两侧立面整洁美丽。其次,要整治架空杆线,规范户外缆线架设,着重解决一些地方电缆线随便牵随便挂的"空中蜘蛛网"现象,还市民一片纯净天空。除此之外,还要整治房屋违章修建现象,严格按照城镇规划实施建设,加大对违法建筑的查处和整治力度,积极推进镇中村建设,消除与现代城市不符的一些危房破房,优化城乡居民的居住环境。

#### 4.4 解决基础设施配套不足问题,进一步提高城镇建设品质

各城镇要进一步摸清底数、找准短板、统筹规划、加大投入、增建公厕、解决居民在公共场所上厕所难的问题。优化垃圾 收集服务、各街道配备清洁工、确保城镇环境日日有人清扫、时时有人保洁,对城区临街单位或门店及住宅小区,针对不同行 业、不同对象,确定不同的时段逐门上户收集垃圾,解决生活垃圾乱倒问题。同时应规划增设垃圾中转站和垃圾消纳场,提高 垃圾收集效率和实现建筑垃圾的综合再利用。并且要逐步完善农贸市场、公共停车场、客运站等系列功能齐全、布局合理并符 合城镇总体规划和设计要求的基础配套设施,从根源上解决基础设施配套短缺落后的问题。

另外,要加大资金投入,支持"数字城管"建设,在重要地段、重点部位与公安交警部门共享监控"电子眼"平台,加大对乱摆摊、乱停放、乱搭建、乱张贴等违法行为的监控,提高工作效率和城镇建设品质。

4.5 营造舆论氛围,加强宣传,扩大此次活动的影响力

想要发动群众参与开展整治城镇综合环境行动首先要让群众知晓,了解此次行动,因此,加强宣传是顺利开展整治行动的重要措施之一。各部门要广泛开展多种途径、多种形式的宣传活动,充分利用新闻报道、宣传标语飞公益广告、网络媒体等形式,利用校园等教育机构,居民文艺汇演等休闲娱乐文化宣传形式,充分发挥中小学生、文艺工作者的宣传引导作用,广泛地开展一系列环境保护和"除陋习,树新风"活动,编排群众通俗易懂、喜闻乐见的文艺节目,引导和带动广大人民群众养成卫生文明习惯,帮助市民树立科学的环境价值观,不断地提高人民的文明意识和环保意识,积极调动市民主动参与整治行动,并大力宣传开展该项活动的重要意义、主要任务和政策措施,广泛宣传相关法律法规、文明卫生常识等,要公开曝光一些违规行为和不文明现象,多方面营造全市上下共同积极主动参与到该项活动中的良好氛围。同时还要督促人民群众养成良好的卫生习惯,全力打造"天蓝、地绿、水清、街净、人文明"的现代绿色新城镇。

4.6 注重地方文化特色,重点培育示范城镇

小城镇不是农村也不是城市,环境整治不是大拆大建、伤筋动骨,而是要打造属于自己的特色风貌。突出特色是城镇发展的关键,因此在治理当中要充分挖掘和利用地方自然文化特色,要保留地方元素和特色文化。要进一步加强统筹规划,依据以人为本的科学发展观,按照城镇规划体系、城镇综合发展条件、生态资源条件和规划定位,加大资源倾斜和政府资金投人,增加各项技术扶持,重点培育一批具有地方鲜明特色的示范小城镇,这可参考借鉴衢州市已有的特色小镇,如龙游新加坡风情小镇、衢州莲花现代生态循环农业小镇、常山赏石小镇和开化根缘小镇。

### 5 结语

综上所述,开展"城镇环境综合整治行动"是贯彻落实以人文本的科学发展观,构建社会主义和谐社会的必然要求;是改善发展环境,打造宜居宜业宜游玩城镇的一项重要举措;是促进城镇经济社会可持续发展,建设社会主义新城镇的重大任务;是全面实现社会宏伟目标的必然选择。

人在影响环境的同时,环境也在影响着人,这其实是一种良性循环。因此,各级政府要认真落实环境综合整治任务,加强与人民群众的沟通交流,做到上行下效,上达下行,集结全体市民的力量共同建设生态偕州,实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。

#### [参考文献]

- [1] 李友民. 成都市城乡环境综合治理的问题与对策[J]. 成都行政学院学报, 2012 ( 2 ) : 71-75 .
- [2] 李友民, 何周富, 李华芳, 等. 成都市城乡环境综合治理的做法与初步成效 [J]. 成都行政学院学报, 2012 (1):56-61.
- [3] 毛先贵. 深化城乡环境综合治理建设宜居宜业城市[J]. 中共乐山市委党校学报, 2011 (2): 64-66.

- [4] 魏青录,王次燕.礼县农村环境综合整治现状与对策[J].农业科技与信息, 2016 (4):50-51.
- [5] 中共青羊区委党校课题组. 构建城乡环境综合治理长效机制的现状、问题及对策 一 以成都市青羊区为例[J]. 中共成都市委党校学报, 2015 (3): 89-92.
  - [6] 匡少平,梁爱琴. 城乡结合带环境问题及其综合治理对策[J]. 安全与环境工程, 2003, 10 (2): 1-4.